

# 镇海“礼堂夜市”：文化点亮夜生活

### 相约“甬礼堂”

#### 编者按

文化礼堂，精神家园。今年是我市农村文化礼堂建设攻坚年和提升年，宁波日报报网端今起推出“相约‘甬礼堂’”专栏，深入挖掘我市各地在推动农村文化礼堂“建管用育”一体化落细落小落实中的新思路、新举措、新进展、新成效，立体展示甬上各地农村文化礼堂各具特色、多姿多彩的美丽风采，真正使文化礼堂成为繁荣农村文化和助推乡村振兴的重要载体、与美丽乡村和美好生活相契合的精神家园。

本报讯（记者张昊 通讯员朱玲）昨天傍晚，镇海区庄市街道勤勇村文化礼堂管理员依次打开夜间活动室，迎接前来的村民。放歌、起舞、亲子阅读……丰富多彩的活动形式，展现了镇海农村文化礼堂夜市的闹猛。

今年4月下旬，镇海区在全省首推“礼堂夜市”活动，让各村入夜大开礼堂门，方便群众文化“每夜不闲、假日不休、活动不断”。

镇海区委宣传部负责人表示，我们调查发现，文化礼堂此前夜间开门率仅为31%，且存在缺管理、缺活动项目、缺文艺团队等问题。对礼堂夜间开放，村民呼声很大。

如今，“礼堂夜市”广泛开展

夜学、夜演、夜练、夜议四大夜文化夜活动，依托基层文化阵地，通过一人一艺、学习教育宣讲、文明养成实践、文艺队伍培育、志愿服务活动、“我们的节日”传承等方式，进一步焕发文化礼堂生机。

为了让“礼堂夜市”更有人气，镇海还对农村文化礼堂的文化服务模式进行调整，采用了“吆喝竞拍”的方式。

“杜夹畚村举牌理论宣讲5场”“南洪村举牌电影放映20场”……5月底，镇海区九龙湖村文化礼堂的首场“文化服务吆喝会”气氛非常热烈，司法局、卫健局、科技局等20家单位提供的5大类700多场次活动，吸引了34个村

文化礼堂负责人前来竞拍。

“竞拍所得的活动将在各村‘礼堂夜市’开展。”镇海区委宣传部负责人表示，“今后我们将进一步扩充文化服务涵盖内容，以‘文化服务吆喝会’的方式竞拍，让文化供给和基层需求得到精准匹配。”

“礼堂夜市”推出近3个月，非常红火。它盘活了文化礼堂日夜交替的功用，丰富了村民的夜生活。礼堂管理员周丽萍说，文化“礼堂夜市”开放前，村民的活动以白天、双休日为主。开放“礼堂夜市”后，村民一下子感到夜间活动时间延长了，“竞拍”活动项目更合村民“胃口”，大家都为“礼堂夜市”点赞。

# 巧手改造扮美家园

这几天，鄞官社区辖区中原小学的美术老师带领学生给变电箱进行海洋主题涂鸦。修建花坛，植树栽花，涂鸭彩绘……经过海曙南门街道鄞官社区工作人员和志愿者的巧手改造，曾经的小区卫生死角摇身变成五彩斑斓的小花园。

（刘波 朱燕君 摄）



# 把党的创新理论送入寻常百姓家

## 象山掀起微型党课宣讲热潮

本报讯（记者沈孙晖 象山县委报道组陈光曙 通讯员励东升）“‘锄头’，寓意消除杂念、深耕细作、播种希望。新时代的蓝图已经绘就，让我们扛起肩上的这把‘锄头’……”近日晚上，象山黄避岙乡龙屿村文化礼堂内灯火通明，来自县微型党课宣讲团和“象山故事”宣讲团的8名宣讲员正为当地党员、群众奉上一堂精彩的党课。

每年七八月份，是象山最火热的微型党课宣讲季。今年为庆祝新中国成立70周年，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，象山精心整合部门和镇乡（街道）的优秀宣讲员，成立了“礼赞新中国、奋进新时代”县微型党课宣讲团和“象山故事”宣讲团，深入机关、农村、社区等开展巡回宣讲。40余名宣讲员从身边人、身

边事着眼，用通俗易懂的方言、生动形象的故事，或讲述新时代奋斗故事，或阐释新时代党员担当，或讴歌新时代伟大成就，变枯燥、空洞的说教为丰富、生动的互动，在声情并茂中把党的创新理论送入寻常百姓家。

“这次带来的党课不再‘板着脸面孔’，很接地气，让人融入其中！”来自西周下沈村的老党员孙

心郎听后忍不住称赞。与此同时，宣讲员也收获满满。黄避岙乡的冯雯已连续5年参加巡回宣讲，感触很深：“微型党课既通‘天线’，又接地气，以小见大。对我而言，无论是准备党课还是现场宣讲，都是一种成长，促使我进步。”

7月初以来，象山微型党课宣讲团已开展宣讲30余场次，受众5000余人。

# 李伟东：用电波守护一方海域

## 庆祝中华人民共和国成立70周年 与共和国同成长

记者 董娜 通讯员 麻宏宇

### 【人物名片】

李伟东，1961年出生，高级工程师，中国第一代VTS（船舶交通管理中心）值班员，曾任虾峙雷达站站长、宁波海事局交通管理中心主任、宁波海事局科技信息处处长。

30多年来，我亲历了船舶交通管理工作从人工瞭望到智能化管理的改革历程。也有幸目睹了宁波港口从几条零星摆渡的小舢板，到如今30万吨级船舶畅通无阻，船舶日均进出港超过3000艘次。

### 曾经的人工瞭望时代 靠望远镜和小旗子

新中国成立后，宁波到上海最主要的交通方式就是轮船，每天有4艘来回。从江北轮船码头到上海十六铺的客运航线自然也是当时港务监督局主要的护航对象之一。那时候没有任何信息化设备，为了给客船做好指引，我的前辈们都是在巡逻艇上，甚至到一些岛上用望远镜瞭望，挥着小旗子为客船指引方向，但是到了晚上或在能见度不

### 核心港区监控全覆盖 船舶动态尽在掌控中

1978年1月，北仑港建设指挥部成立。为保障宁波港的开放发展，国家批准了全国首个交管系统。当时的虾峙岛交通非常不便，为了在岛上选址建雷达站，我和同事在渔民们的帮助下，顺利登上了岛，手拿镰刀肩扛设备，摸索着前进。最终在虾峙岛、穿山半岛、大榭岛分别确定了虾峙、峙头、大榭三个雷达站的建设位置。我国首个基于雷达的VTS雏形由此诞生。

雷达站建好后，就迎来了怎么把“点”连成“线”的问题了。当时最新的VTS系统设备都需要从国外引进。在和国外技术员的交流中，我们埋头苦学，成功找到应急射线管等高精度元件的国产化替代方案，实现了新系统与老设备的全面融合。1995年，北仑交管站VTS系统投入试运行，成功将大榭、北仑山两个雷达站联网。

2001年2月8日，宁波海事局正式挂牌成立，决定增设游山雷达

站，改建北仑山雷达站、大榭雷达站、虾峙雷达站、峙头雷达站，增设一个VTS中心，形成“五站一中心”格局，并引进德国阿特拉斯雷达设备。至此，基本实现了宁波舟山港核心港区监控全覆盖。在同一个监控室内，值班员分区监控、实时交流，船舶动态尽在掌控中。

### 宁波舟山港迎来 高速发展新时代

2009年，金塘大桥建成通车。2010年，被称为“海上高速公路”的宁波舟山港核心港区深水航路船舶定线制正式实施。同时，穿山、大榭、梅山等港区也逐渐建成投用。为了加强雷达覆盖力度，我们陆续在大鹏山、穿鼻岛、荒屿山、象山角增设了四个雷达站，接收了六横岛的东浪咀雷达站。但是我认为，仅仅增加覆盖面还不够，要把软件同步升级，增加对雷达汇报的智能化捕捉、分析能力。我们成立了HITT-MIS（船舶交通管理信息系统）工作小组，针对宁波渔船和货船数量众多的实际情况，自主研发了船舶交通流自动触发技术和船舶交通动态管理逻辑程序。

党的十八大以来，宁波海事发展进入了一个新的时期。2016年，宁波水域VTS扩建工程通过竣工验收，工程新增松兰山、南田、檀头山三个雷达站。同年，黄



李伟东在讲述宁波船舶交通管理的变迁史。（董娜 摄）

岩头雷达站、元山雷达站划入，宁波VTS形成“十五站一中心”规模，覆盖宁波舟山港核心港区、虾峙门口外深水航槽周边、象山港大桥水域及象山南部沿海水域。今年，我已经退居二线，但是我相信新一代的宁波海事人必将不断砥砺前行，用好VTS这个“千里眼”和“顺风耳”，助推“名城名都”建设和高质量发展。



# 奉化“小草”藏北高原播撒公益种子

## 跨越4000余公里，为比如县藏族同胞带去3吨多爱心物资



爱心助学活动现场。

（夏亦蓊 摄）

本报讯（记者余建文 通讯员夏亦蓊）7月的唐古拉山，山顶白雪皑皑，山脚草甸格桑花盛开。奉化区小草电力志愿服务联盟的“山海相连 情暖边疆”公益扶贫活动首次走进雪域高原，为西藏那曲市比如县的学校、牧民群众送上服务，并捐去奉化人民的问候。

7月9日，奉化“小草”的10余名队员翻越海拔5072米的夏拉山口，赶赴离比如县城80公里的羊秀乡小学，为该校的每

间教室更换灯泡，并为教学楼和宿舍楼安装两个高原型号的大型电烧水器，把光明和温暖带给藏区师生。在当天的爱心捐赠仪式上，队员们还为该校近300名师生带去了奉化市民认领的30个“微心愿”礼物。

比如县地处藏北，平均海拔4000米，是宁波的对口扶贫地区。这次，奉化“小草”跨越4000余公里，为藏族同胞带去了3吨多爱心扶贫物资。队长周国军说，行程艰难，整整花了3天。一行18名队员于7月5日出发，到拉萨后，有4人出现严重

的高原反应。剩下的14名队员在坐了5个小时火车、6个小时汽车后，于7月7日抵达比如县城。

队员们顾不上休息，次日就开展服务。比如乡擦隆村海拔4500米的山顶牧场住着7户牧民，不通公路不通电。今年，雪山融水又冲毁了山路。当天，牧民帮忙用摩托车将重达2吨的光伏设备一点一点地运上去。最后2.5公里的陡峭羊肠小道，队员们花了两个小时才爬上去，个个累得气喘吁吁。

牧民家中用小型光伏板发电，没有储能设备，电灯白天亮晚上不亮。这次，队员们为牧民安装上新的光伏发电设备和高储能电瓶。

奉化“小草”队员还向比如县赠送了一批太阳能发电板，并给当地一家寺院通了电。

去年起，奉化“小草”开展“平安亮万家”跨区域公益扶贫行动。国网奉化供电公司副总经理王荣历说，去年年底，公司两名职工到比如县挂职，把“小草”服务理念也带了过去。现在，比如县供电公司三分之二的职工加入“小草”队伍，建立了奉化·比如小草志愿服务驿站。

# 我市多举措助推青年技能人才引聚留用 越来越多“小师傅”在技能舞台上大显身手

本报讯（记者周琼 通讯员任社 王志勇）在吉利汽车研究院，短短数年，“90后”技工范武从生产线上的试装试制工成长为一系列新车型总装试制负责人；在宁海县猎豹汽车维修厂，25岁的林先民凭着一身好本事拿下了高级技师的技术职务；出生于1996年的余姚小伙子陆翔宇，入职中银（宁波）电池有限公司短短两年，就挑起了所在岗位的大梁，如今还带了徒弟……

上月下旬，国内知名人力资源机构猎聘大数据研究院发布首份《中国制造业高质量发展人才白皮书》。报告数据显示，上年度，宁波的制造业人才净流入率达7.56%，居全国城市之首。在报告中，记者发现，从全国各地流入宁波制造业的人才中，25岁至30岁的人才占比最高，达

39.31%；30岁至35岁的人才占比为32.02%。

宁波市人力社保局一位负责人告诉记者，政府、院校、企业三方的共同努力，为一大批“小师傅”的汇聚和快速涌现创造了更多可能性。在中银（宁波）电池有限公司，企业和本地技工院校联手打造培养新型学徒的“双鹿班”，院校和企业双方各尽所能，配备强大的师资力量，为年轻员工提供更有针对性的培训，帮助他们获得更多岗位成才的机会；在宁波凯特机械有限公司，通过师徒带方式帮助年轻技工成长，还专门推出“企业工匠”评选，为优秀技能人才提供每月500元至1000元不等的特殊津贴。在政策层面，去年年底，市委组织部、市人社局、市财政局联合出台《宁波市关于进一步加强技能人才队伍建设打造技能强市的实施意见》，提出进一步加强技能人才培养平台建设，并从技能人才的技术提升、福利待遇、奖励机制等多个方面，为优秀技能人才提供一系列卓有成效的倾斜措施。

# 我市解除防汛IV级应急响应

本报讯（见习记者张凯凯 通讯员沈肖）昨日上午，市防汛防台抗旱指挥部发布通知，决定从当日上午10时起解除防汛IV级应急响应。

据悉，市气象台已于2019年7月14日6时解除暴雨黄色预警

信号。全市汛情基本平稳。鉴于当前部分水库（山塘）水位较高，部分中小水库超汛限水位，河网普遍处于中高水位，山地土壤饱和，易发小流域山洪和地质灾害等情况，市防汛防台抗旱指挥部要求各级各部门结合实际，切实做好防范工作。

# 省第十届中小学生校园足球联赛 江东中心小学乙组折桂

本报讯（记者林海 通讯员俞学丰）昨日，在浙江省第十届小学生校园足球联赛男子乙组决赛中，鄞州区江东中心小学3:2逆转战胜温州龙湾九小夺冠。这是该校第一次代表宁波参

加省总决赛，也是宁波市历史上第一次获得浙江省校园足球比赛小学男子组冠军。

本次比赛共有16支队伍参加，分为4个小组，是浙江省同年龄段最高水平争夺。